

社会读数

周易

国家卫生与计划生育委员会日前公布的数据显示,我国0-6个月婴儿纯母乳喂养率为27.8%,其中农村为30.3%,城市仅为15.8%。世界银行公布的数据也显示,从1998年到2008年间,中国6个月内婴儿的完全母乳喂养率从67%快速下降到27.6%。

半岁以下婴儿纯母乳喂养不足三成  
国家卫计委提出要从法律层面推动母乳喂养,力争母乳喂养率达到60%

实行纯母乳喂养的女职工增加1个月产假,产假视为出勤。然而,由于担心职业发展前景和事业,加上缺乏平衡工作与家庭责任的制度保障,不少职业女性选择放弃哺乳。

二天的“口粮”——编者注)只能在卫生间挤奶。其他选择还包括办公室(23%)、储藏室(22%)、会议室(14%)等。

在我国,《中国儿童发展纲要(2011~2020)》规定了“0-6个月婴儿纯母乳喂养率要达到50%”的目标。国家卫生和计划生育委员会近日提出,要从法律层面推动和加强母乳喂养,力争母乳喂养率达到六成。

近期,各地纷纷出台各种措施保障母乳喂养。陕西西安《西安市医疗保健机构产科建设基本标准(2013版)》规定,实行母乳喂养,病房不得出现奶瓶、奶嘴及奶粉,禁止使用橡皮奶嘴作安慰物。

66.0% 受访者欲将银行存款转投互联网金融  
55.4%的人不了解理财产品背后的基金和赢利方式,43.7%的人希望增加理财账户安全性

本报记者 孙震  
实习生 孙庆玲

今年两会,央行行长周小川“不会取缔余额宝等金融产品”的言论,让此前该类金融工具存废的争论有了结果。2013年下半年开始,国内互联网巨头相继进入金融领域,吸引了众多用户和资金,也让很多普通人有了新的理财选择。

10月份开始,他已陆续在余额宝存了12万元。他研究了这类货币基金的运作方式,“余额宝背后的天弘增利宝货币基金,是靠吸纳公共资金来投入银行间资金拆借市场,来赚取差价的。”

调查中,82.0%的受访者满意互联网理财产品的收益。66.0%的人表示会把银行存款投入互联网金融。至于吸引他们购买的原因,23.9%的人认为是银行利率太低,18.9%的人认为是互联网金融“可以随取随用”,其他还有“收益高”(17.6%)、“收益透明”,每天可见“(11.6%)”、“支付方便”(10.9%)等。

任其疯狂发展,必将快速推高银行的利息成本。商业银行的利润主要来自存贷利率差,当存款利率被快速推高,贷款利率自然也会提高。

43.7%的人迫切希望增加理财账户的安全性。3月,在一家咨询公司工作的云南小伙陈维文(化名)发现,储值卡向余额宝转账已经有限额了,他的工行卡每天最多只能转5000元。

武汉大学经济与管理学院金融系教授、金融发展与政策研究中心主任黄宪认为,首先要厘清“互联网金融产品”的概念。现在在国内所谓的“互联网金融产品”,实则是商业互联网与金融机构投资性产品的结合,即通过商业网络这个渠道售卖金融产品。

第一,支撑余额宝高收益背后的天弘基金提供的是理财产品,属投资行为。银行存款和理财投资最大区别是,存款是被国家层面存款保险制度保护的公共品,而理财的“保本付息”宣传不现实,也不受法律保护。

第二是网络安全的问题。目前银行推出的网银有着比较严格的风控制度和技术保障,且尚未能解决这个问题,由商网推出的金融产品或支付,更应慎重之慎。

“病毒灵”是一种处方药,为什么幼儿园能这样长期大量储存?一位来自北京的凤凰网网友质疑,“按照规定,幼儿园一般不储备处方类药物,只储备外科用药。家长委托园方喂药需要进行登记。目前,关于喂药的行为,幼儿园方面的说法是为了增强孩子抵抗力,增加出勤率,以赚取更多收入。但是这背后是否有更大利益驱使,应该深入查下去。”

农村老人最大问题是精神寂寞  
——访华中科技大学教授、中国乡村治理研究中心主任贺雪峰

人物说话



贺雪峰,华中科技大学教授、中国乡村治理研究中心主任

实现自我供养,减轻子女负担。种二三亩地,并不繁重的体力劳动正好适合老年人的生活节奏。所以土地对老人的意义重大。从我们的调查来看,中龄老人只要有地,有事可做,就比较幸福,而一些失去土地的留守老人,生活就非常寂寞无聊。

农村老人主要的娱乐方式就是在家看电视。中国青年报:年轻人不喜欢呆在农村的一个原因就是文化生活匮乏,那对于老年人有没有影响?养老要不要加强精神文化层面的服务?贺雪峰:可以说,农村老人最大的问题不是物质匮乏,而是精神寂寞。

生重病能得到治疗的老人为88.7%,但有效率不高。中国青年报:随着老年人年龄的上升,患病比例越来越高。农村的医疗服务能满足需求吗?贺雪峰:农村医疗保障严重不足,农村老人面临严峻健康风险。

在网商都有记录,这里有着难以估量的潜力和商机。“未来肯定还会出现新类型的互联网金融产品,至少由商网起家的网络银行可以利用对大数据的分析,设计和推出适合普通消费者的金融产品。然而,它的成熟肯定需要一个过程,相应的金融监管范围和强度也要提高。”

“对于目前的互联网金融产品,不能简单否定,而是应该给予一定的发展空间和认真负责的观察。”贺雪峰说,现在全球正处于大数据的时代,公众的“海量”消费行为在网商都有记录,这里有着难以估量的潜力和商机。

民意回声

网友吐槽“药儿园”: 什么样的人办教育真的很重要。近日,西安、吉林先后有幼儿园被曝违规给孩子喂服处方药物“病毒灵”。

“病毒灵”是一种处方药,为什么幼儿园能这样长期大量储存?一位来自北京的凤凰网网友质疑,“按照规定,幼儿园一般不储备处方类药物,只储备外科用药。家长委托园方喂药需要进行登记。目前,关于喂药的行为,幼儿园方面的说法是为了增强孩子抵抗力,增加出勤率,以赚取更多收入。

创刊30周年 最新一期 敬请关注。青年参考 第100次会议提出“为青年人办一份参考消息”。